

國立金門大學建校 23 週年校慶致詞稿

今天是本校第二十三週年校慶，感謝各位長官、各位嘉賓蒞臨指導讓活動增添光彩。今年的主題是「臻愛二三，懶向非凡」，從我們的背板可以看到各國文字寫成的「愛」，並且引用聖經哥林多前書：「Love is patient, love is kind. It does not envy, it does not boast, it is not proud. It does not dishonor others, it is not self-seeking, it is not easily angered, it keeps no record of wrongs.....」，意思是愛是恆久忍耐又有恩慈，愛是不忌妒；愛是不自誇，不張狂。此外，哥林多前書又提到，如今常存的有信、有望、有愛這三樣，而其中最大的是愛。因為有愛使我們向善，因為向善讓我們「無憂無慮」。因此我們必須「要心中有愛，用智慧生活」，才能使路途更寬闊。道德經第八章也說了：「上善若水。水善利萬物而不爭……。居善地，心善淵，與善仁，言善信，政善治，事善能，動善時。……」，可見中西哲學的含意深遠，我在這裡期勉全校師生，秉此原則，共同努力，發揮與人為善，廣結善緣的精神，俾使校務能夠蒸蒸日上。

最近本校辦學績效深獲各界肯定，金門大學在大家的期許與支持之下成長茁壯，績效獲教育部肯定，日前核定本校設置博士班，使得本校全體師生近十年來的努力，終於有了具體的成果，此外，本校並獲教育部及海洋委員會多項補助，釐訂本校朝發展海洋事務、閩南文化與新南向政策等特色的研究與發展方向。在此要對中央及地方政府、中央及地方民意代表與各界表示感謝之意，未來我們將持續朝著科技化與國際化的目標邁進。

今年度本校師生在機器人、建築實體建構與健康管理、競技等領域都有相當精彩的表現，在產學合作方面，共計 23 件、2941 萬元與科技部計畫 37 件、2548 萬元，在件數與金額上也都有顯著提升。在此基礎上，我們也完成了全國首創的混合實境及電子競技中心，代表著金大正式邁入一個全新的科技教育領域，不但為校內各院系帶來更務實與新穎的教學模式，也提升相關學術研究的輔助與應用，更讓學生在學習專業理論與實際業界應用上務實接軌。此外，我們也完成了 E 化教室的全面革新，以及校園車牌辨識系統的啟用。

智慧與知識的差異在於，智慧要是完整性，並整合各類知識，未來我們也會讓金門大學的智慧校園目標更為精進。我們也將強化並提升更多的休閒運動設施，讓師生能有良好的生活與活動空間。

在國際化的部分，目前全校共有 166 位境外生，分別來自中國大陸、馬來西亞、印尼、越南及阿根廷等國家，今年也有 44 位境外生，未來的目標將逐年增加，所以未來幾年本校將有每年一百位以上的國際生，四個年級將有超過四百位的國際生，以符合國際生佔全體學生十分之一的目標，讓金門大學能夠達到國際化的水準。

今天的校慶還有一個活動，那就是華僑大樓的揭幕典禮，金門早期居民刻苦出洋，成功返鄉回饋鄉里，從早期返鄉蓋校辦學，到近期捐資興學，金門僑親對故鄉之愛、鄉土之親，對教育之重視、人才之培養，一直以來始終如一，此等義舉儼然已內化為金門精神。金門大學能夠發展至今，僑界以及金門鄉親的捐資興學是我們的精神支柱，歷年來總共有 24 位金僑與旅台鄉親，還有本地鄉親捐款，華僑大樓是在民國 105 年

由前任黃奇校長任內發包興建，今天舉行落成與啟用典禮，並將本校健康護理學院移至該棟大樓，讓師生有更完善的教學與研究空間，誠如華僑大樓寫的一句話，台灣與東南亞最近的距離：金門與金僑。金門大學將會以華僑、旅台鄉親為榮，並將他們的精神發揚光大。

非常感謝各位貴賓、師長、同學蒞臨會場參加本校23週年校慶，祝福大家身體健康、萬事如意。謝謝大家。